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ВСТУП

Актуальність теми обумовлена необхідністю підвищення якості

освітнього процесу через вдосконалення підходів до формування мотивації.

Розуміння чинників, що впливають на навчальну мотивацію, дозволить

розробити ефективні педагогічні технології та психологічні методи підтримки

інтересу до навчання в інклюзивному середовищі.

Адже у сучасному світі освіта відіграє ключову роль у розвитку

особистості та формуванні її професійних компетенцій. Проте ефективність

навчального процесу значною мірою залежить від рівня мотивації студентів з

особливими потребами. Мотивація навчання в інклюзивному середовищі є

складним і багатогранним явищем, яке визначає активність, спрямованість і

наполегливість у досягненні освітніх цілей. Саме від рівня мотивації залежить

успішність не лише в навчанні, а й у майбутній професійній діяльності.

Питання навчальної мотивації є об'єктом вивчення як психології, так і

педагогіки. Особливий інтерес становлять дослідження студентського віку,

адже цей період є критичним для формування професійної ідентичності та

становлення особистості. Сьогодні, в умовах динамічних змін у суспільстві та

освітньому середовищі, виникає необхідність пошуку ефективних підходів до

стимулювання інтересу до навчання в інклюзивному середовищі, формування

внутрішньої мотивації та розвитку саморегуляції студентів з особливими

потребами.

Метою дослідження є аналіз теоретичних підходів до вивчення мотивації

навчання в інклюзивному середовищі та виявлення ефективних практичних

засобів її підвищення серед студентів з особливими потребами.

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати основні теорії мотивації в контексті навчальної діяльності.

2. Визначити особливості мотивації навчання в інклюзивному середовищі

студентів з особливими потребами у віковому аспекті.



4

3. Провести практичне дослідження рівня мотивації студентів з особливими

потребами та чинників, що впливають на неї.

4. Розробити рекомендації для підвищення навчальної мотивації у

студентському середовищі.

Об'єкт дослідження: навчальна мотивація студентів з особливими

потребами.

Предмет дослідження: фактори та методи формування і підтримки

мотивації до навчання в інклюзивному середовищі.

Методи дослідження включають теоретичний аналіз літератури,

анкетування студентів з особливими потребами, спостереження та кількісно-

якісний аналіз отриманих даних.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять праці

науковців, які досліджують проблеми людей з особливими потребами та

спеціалізованих соціальних служб досліджують Архипова С.П., Безпалько О.В.,

Богданова І.М., Бондар Н.О, Гамрецький І.С., Чайковський М.Є. та ін.

Експериментальна база дослідження: заклади освіти І-ІV рівня

акредитації з інклюзивними умовами навчання.

Наукова новизна роботи полягає у узагальненні сучасних теоретичних

підходів до вивчення навчальної мотивації студентів з особливими потребами,

визначенні чинників, які впливають на мотивацію в умовах сучасної освітньої

системи, та розробці рекомендацій щодо ефективного використання

педагогічних і психологічних методів стимулювання навчальної мотивації з

урахуванням індивідуальних особливостей студентів з особливими потребами.

Практична значущість дослідження полягає у наданні викладачам

інструментів для оцінки рівня навчальної мотивації, розробці практичних

рекомендацій для активізації інтересу студентів з особливими потребами до

навчання в інклюзивному середовищі, створенні основи для впровадження

педагогічних технологій і можливості використання отриманих результатів у

процесі підготовки навчальних програм та тренінгів.
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Апробація дослідження. Результати дослідження представлено у

доповідях на засіданнях наукового студентського гуртка і подано на: ХХV

Міжнародну науково-практичну конференцію «Інклюзивне освітнє середовище:

проблеми, перспективи та кращі практики», м. Київ, 25-27 листопада 2025 р.

Загальна характеристика роботи: наукова робота складається зі вступу,

двох розділів, висновків, списку використаних джерел і має загальний обсяг 30

сторінок.
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РОЗДІЛ 1.

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИМОТИВАЦІЇ НАВЧАННЯ В ІНКЛЮЗИВНОМУ

СЕРЕДОВИЩІ

1.1. Поняття та сутність навчальної мотивації

Навчальна мотивація є однією з основних складових ефективного

навчального процесу, оскільки визначає ступінь залучення студента до

навчання в інклюзивному середовищі, його прагнення до досягнення

поставлених цілей і результатів. Мотивація навчання в інклюзивному

середовищі включає в себе внутрішні та зовнішні фактори, які спонукають

особу до активної участі в навчальній діяльності, а також впливають на

стійкість цього прагнення в процесі освітнього процесу.

Навчальна мотивація — це система стимулів, що спонукає студента до

певних дій, таких як здобуття знань, виконання навчальних завдань,

самопізнання та саморозвиток. Вона є важливим елементом навчального

процесу, оскільки без правильної мотивації навіть найкраща програма навчання

в інклюзивному середовищі не буде ефективною. За допомогою мотивації

учень чи студент може формувати свою ставлення до навчання в інклюзивному

середовищі, вирішувати, скільки часу і зусиль він готовий вкласти в освоєння

нової інформації.

На думку О.М. Леонтьєва, мотивація має двоякий характер: вона

одночасно є рушійною силою діяльності й структурним компонентом, що

забезпечує її організацію [1, с. 35]. У контексті навчальної діяльності мотивація

формується під впливом цілого ряду чинників, серед яких особистісні якості

студента, специфіка освітнього середовища, зміст і форма подачі навчального

матеріалу.

Особливістю навчальної мотивації є її комплексність. Вона включає

внутрішні мотиви, пов’язані з інтересом до навчання в інклюзивному

середовищі, та зовнішні мотиви, які спрямовані на досягнення конкретного
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результату, наприклад отримання високої оцінки або здобуття диплома [2, с.

47]. Взаємодія цих мотивів визначає загальну спрямованість поведінки студента

в навчальній діяльності.

Сутність навчальної мотивації полягає в тому, що вона сприяє активному

включенню особи в навчальний процес, допомагаючи формувати внутрішні

прагнення досягти успіху та зовнішні стимули, такі як оцінки, соціальний

статус, стипендії чи інші матеріальні блага. Водночас мотивація має певну

динамічну природу, вона може змінюватися в залежності від багатьох факторів,

таких як особисті цілі, інтереси, стиль навчання в інклюзивному середовищі,

взаємодія з педагогом чи одногрупниками.

Існує кілька теоретичних підходів до визначення сутності навчальної

мотивації. Одним з основних підходів є поділ мотивації на внутрішню та

зовнішню. Внутрішня мотивація виникає, коли студент виявляє зацікавленість в

самому процесі навчання в інклюзивному середовищі, відчуває задоволення від

пізнання нового і прагне до особистого розвитку. Зовнішня мотивація, з іншого

боку, виникає через зовнішні фактори, такі як оцінки, нагороди або вплив

соціального середовища.

Ключовим для ефективної мотивації є забезпечення балансу між цими

двома типами мотивації. Якщо студент виявляє глибоку внутрішню мотивацію,

він буде постійно прагнути до розвитку, навіть без зовнішнього стимулювання.

Однак зовнішні фактори також важливі, оскільки вони можуть підтримувати і

посилювати внутрішню мотивацію, створюючи додаткові умови для

досягнення успіху.

Іншим важливим аспектом є роль педагогічного підходу у формуванні

мотивації студентів з особливими потребами. Навчальний процес має бути

організований таким чином, щоб заохочувати активність, ініціативу та

самостійність студентів з особливими потребами. Це може включати

використання інтерактивних методів навчання в інклюзивному середовищі,

персоналізованих завдань, проектної діяльності та інших стратегій, які
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сприяють формуванню у студентів з особливими потребами внутрішньої

мотивації.

Навчальна мотивація є одним із ключових факторів, що забезпечує

ефективність навчальної діяльності студентів з особливими потребами. У

психології мотивація розглядається як система спонукань, які визначають

спрямованість, інтенсивність і стійкість поведінки людини. Для навчального

процесу це означає прагнення студента до здобуття знань, навичок і вмінь,

необхідних для його професійного та особистісного розвитку [1, с. 18].

Отже, навчальна мотивація є комплексним і багатогранним феноменом,

який визначає ефективність навчального процесу та взаємодію між студентами,

педагогами та навчальними матеріалами. Мотивація сприяє не тільки

досягненню академічних успіхів, але й розвитку особистості студента, його

здатності до саморозвитку, самопізнання та адаптації до змінюваних умов

навчання в інклюзивному середовищі.

1.2. Основні теорії мотивації в контексті навчальної діяльності

Різноманітні теорії мотивації допомагають глибше зрозуміти механізми,

що впливають на поведінку студентів з особливими потребами у процесі

навчання в інклюзивному середовищі. Теорія потреб А. Маслоу акцентує увагу

на тому, що мотивація людини базується на задоволенні певних ієрархічних

потреб: фізіологічних, безпеки, соціальних зв’язків, поваги та самореалізації [2,

с. 31]. У контексті навчальної діяльності ключовими стають потреби в

соціальній взаємодії, визнанні та саморозвитку.

Біхевіористична теорія, представлена роботами Б. Скіннера, визначає

мотивацію як результат впливу зовнішніх стимулів, таких як винагороди або

покарання [3, с. 45]. Цей підхід використовується в освітній практиці для

стимулювання навчальної активності шляхом оцінювання, заохочення або

застосування санкцій.
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Теорія самодетермінації Раяна і Дісі підкреслює важливість трьох

основних потреб: автономії, компетентності та взаємозв’язків. Якщо ці потреби

задовольняються, то внутрішня мотивація студента підвищується, а навчання в

інклюзивному середовищі стає ефективнішим [4, с. 22].

Теорія двох факторів Фредеріка Герцберга, також відома як теорія

гігієнічних факторів і мотиваторів, фокусується на визначенні факторів, які

сприяють задоволенню чи незадоволенню в різних ситуаціях. Герцберг поділив

чинники мотивації на дві групи: гігієнічні фактори (умови, які не дають

негараздів, але й не стимулюють активної діяльності, наприклад, фізичні умови

навчання в інклюзивному середовищі, рівень заробітної плати) і мотиватори

(фактори, які безпосередньо стимулюють досягнення високих результатів, як-от

можливість кар'єрного росту, досягнення певних цілей). В умовах навчання в

інклюзивному середовищі важливими мотиваторами є цікавість до предмету,

досягнення освітніх цілей, а також розвиток інтелектуальних і творчих

здібностей.

Теорія очікувань Віктора Врума є ще однією значущою теорією мотивації,

що зосереджується на мотивації через очікування певних результатів. За цією

теорією, мотивація людини залежить від її очікувань, що певна дія призведе до

досягнення бажаного результату. В умовах навчальної діяльності це означає,

що студенти будуть більш мотивовані до навчання в інклюзивному середовищі,

якщо вони переконані, що їх зусилля приведуть до успіху, наприклад, у вигляді

високих оцінок або здобуття знань, які вони зможуть застосувати у

майбутньому. Тому дуже важливо, щоб студенти розуміли значущість навчання

в інклюзивному середовищі та впевненість у своїх силах, що допоможе їм

досягти бажаних результатів.

Теорія когнітивного оцінювання пропонує ще один погляд на мотивацію

через сприйняття студентами певних нагород чи оцінок. Вона стверджує, що

зовнішні винагороди (як-от оцінки) можуть як збільшити, так і зменшити

внутрішню мотивацію залежно від того, як студент оцінює ці винагороди. Якщо

зовнішня винагорода сприймається як контроль або маніпуляція, це може
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знизити внутрішню мотивацію, а якщо вона сприймається як підтвердження

особистих досягнень, вона може посилити прагнення до навчання в

інклюзивному середовищі.

Теорія досягнень Джона Аткінсона розглядає мотивацію як прагнення до

досягнення успіху чи уникнення невдач. За цією теорією, студенти, орієнтовані

на досягнення, будуть прагнути до завдань, які мають високий рівень

складності, оскільки це дає їм шанс продемонструвати свої здібності. У той час

як студенти, орієнтовані на уникнення невдач, схильні до виконання легких

завдань, де ризик провалу мінімальний.

Узагальнюючи, можна сказати, що кожна з теорій мотивації надає

важливі інсайти щодо того, як сприяти ефективному навчанню студентів з

особливими потребами. Вони допомагають розуміти, що мотивація не є

однорідним явищем, а являє собою багатогранний процес, що залежить від

індивідуальних характеристик студентів з особливими потребами, умов

навчального процесу та впливу зовнішніх чинників. Враховуючи ці теорії,

педагоги можуть краще організувати навчальний процес, зробити його більш

цікавим і привабливим для студентів з особливими потребами, сприяючи їх

мотивації та успіху в навчанні.

1.3. Вікові особливості студентської мотивації

Студентський вік характеризується значними змінами у когнітивній,

емоційній та соціальній сферах. Це період активного становлення професійної

ідентичності, коли мотивація до навчання в інклюзивному середовищі набуває

особливого значення.

У цьому віці особистість прагне до самостійності, пошуку сенсу своєї

діяльності та досягнення професійного успіху. Як показують дослідження,

основними мотивами студентів з особливими потребами є самореалізація,

бажання здобути знання, необхідні для майбутньої кар’єри, та прагнення

отримати соціальне визнання [5, с. 56].
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Також важливим є вплив соціального середовища, зокрема підтримка

одногрупників, викладачів і сім’ї. Наприклад, у студентів з особливими

потребами із високим рівнем автономії переважають внутрішні мотиви, тоді як

студенти, орієнтовані на соціальне схвалення, частіше демонструють зовнішню

мотивацію.

Студентський вік охоплює період від молодшого до середнього дорослого

віку, що характеризується значними змінами в особистісному розвитку та

соціальній адаптації. Мотивація на цьому етапі є багатогранною та динамічною.

У цьому віці студент часто стикається з необхідністю вибору професійного

шляху, розвитку кар'єри та формування особистих цілей. Мотивація до

навчання в інклюзивному середовищі не тільки базується на прагненні

отримати знання, а й на необхідності досягти успіху в професійній діяльності,

що часто є основною метою навчання в інклюзивному середовищі для молодої

людини.

На початку студентського життя мотивація часто визначається

зовнішніми факторами, такими як бажання отримати диплом, отримати

стипендію або задовольнити очікування батьків. Молодші студенти, як правило,

менш обізнані з реальними вимогами професії та часто вчаться, зокрема, через

прагнення отримати соціальні блага — оцінки, диплом, визнання з боку інших.

У цьому віці мотивація здебільшого залежить від таких факторів, як підтримка

з боку викладачів, взаємодія з однокурсниками та зовнішні стимули у вигляді

матеріальних заохочень або похвали.

У міру того як студенти розвиваються та набираються досвіду, їх

мотивація до навчання в інклюзивному середовищі стає більш усвідомленою та

орієнтованою на особисті інтереси. Під час середнього студентського віку

молоді люди часто починають усвідомлювати, що навчання в інклюзивному

середовищі — це не просто інструмент для досягнення соціальних цілей, але й

шлях до особистого розвитку та кар'єрного росту. Мотивація стає більш

внутрішньою, з'являється прагнення досягти високих результатів не тільки

заради диплома, але й для розвитку професійних компетенцій, які знадобляться



12

в майбутній кар'єрі. Це також пов'язано з бажанням самореалізації,

усвідомленням важливості самостійності та відповідальності.

До кінця навчання в інклюзивному середовищі в університеті студенти

часто формулюють для себе конкретні професійні цілі та чітко розуміють, що

їхня мотивація спрямована на майбутнє професійне життя. На цьому етапі

мотивація здебільшого є професійною, де головним стимулом є бажання знайти

роботу в обраній сфері, отримати досвід і, відповідно, досягти кар'єрних висот.

Студенти набувають все більшої самостійності у своєму навчанні, ставлять

перед собою конкретні цілі щодо майбутньої роботи та соціального статусу.

Мотивація студентів з особливими потребами в значній мірі залежить від

їхнього віку, рівня зрілості та внутрішніх цілей. Молодші студенти можуть

бути більше орієнтовані на зовнішні стимули, у той час як старші студенти все

більше мотивуються внутрішніми факторами, такими як прагнення до

самореалізації, розвиток професійних компетенцій і досягнення особистих

цілей. Ці зміни супроводжуються поступовим переходом від мотивації, що

орієнтується на досягнення конкретних результатів (оцінки, стипендії), до

мотивації, спрямованої на саморозвиток, досягнення особистих та професійних

успіхів.

Таким чином, мотивація студентів з особливими потребами є

комплексним і змінюваним процесом, який залежить від різних вікових

характеристик. На початку навчання в інклюзивному середовищі мотивація

здебільшого визначається зовнішніми чинниками, у той час як на пізніших

етапах навчання в інклюзивному середовищі важливу роль відіграють

внутрішні стимули, пов'язані з особистими цілями, професійними прагненнями

та самореалізацією. Врахування вікових особливостей мотивації студентів з

особливими потребами допомагає викладачам та педагогам адаптувати методи

навчання в інклюзивному середовищі до потреб учнів, що сприяє підвищенню

їхньої мотивації та успішності в навчанні.
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1.4. Фактори, що впливають на мотивацію навчання в інклюзивному

середовищі студентів з особливими потребами

Мотивація навчання в інклюзивному середовищі студентів з особливими

потребами є багатофакторним процесом, на який впливають як внутрішні, так і

зовнішні чинники. До внутрішніх факторів належать інтерес до навчального

матеріалу, рівень розвитку когнітивних здібностей, емоційна сфера та

особистісні цінності студента [6, с. 63].

Зовнішніми факторами виступають організація навчального процесу,

стиль викладання, система оцінювання, доступність навчальних матеріалів та

емоційний клімат у групі. Наприклад, дослідження показують, що інтерактивні

методи навчання в інклюзивному середовищі, такі як групові проєкти,

обговорення кейсів або рольові ігри, сприяють підвищенню мотивації студентів

з особливими потребами [7, с. 72].

Мотивація є однією з основних рушійних сил навчального процесу, що

визначає рівень зацікавленості студентів з особливими потребами у навчанні, їх

активність, готовність до подолання труднощів та досягнення високих

результатів. Мотивація навчання в інклюзивному середовищі є динамічною і

багатогранною, вона залежить від багатьох факторів, що можуть бути як

внутрішніми (особистісними), так і зовнішніми (соціальними, освітніми,

культурними). Для ефективного навчання в інклюзивному середовищі та

розвитку студентів з особливими потребами важливо враховувати ці фактори,

оскільки вони можуть значно вплинути на їхні навчальні досягнення.

Один із основних чинників мотивації студентів з особливими потребами –

це внутрішні, особистісні мотиви та потреби. Вони відображають прагнення

особистості до самореалізації, розвитку навичок, досягнення успіху та

задоволення від процесу навчання в інклюзивному середовищі. Внутрішня

мотивація базується на інтересах студента, його бажанні освоїти нові знання та

вміння, а також на прагненні до особистісного зростання.
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 Інтерес до предмета – якщо студент виявляє справжній інтерес до

навчального матеріалу, він буде більш мотивованим до активної участі в

навчальному процесі. Цей інтерес може виникати як завдяки природній

допитливості, так і через усвідомлення значущості предмета для

професійної діяльності.

 Потреба у самореалізації – молоді люди на етапі навчання в

інклюзивному середовищі часто прагнуть зрозуміти свої життєві цілі та

визначити професійну траєкторію. Мотивація до навчання в

інклюзивному середовищі може зростати, якщо студент розуміє, що

отримані знання та навички допоможуть йому досягти поставлених цілей.

 Успішність та самооцінка – успіхи в навчанні можуть позитивно

впливати на внутрішню мотивацію. Високий рівень самооцінки студента,

а також його відчуття власної компетентності у вибраній галузі є

важливими факторами, які спонукають до подальших зусиль.

Зовнішні фактори мотивації включають соціальні, освітні, економічні та

культурні аспекти, які можуть як стимулювати, так і знижувати бажання

студентів з особливими потребами до навчання в інклюзивному середовищі.

Вони створюють умови, в яких студент реалізує свої внутрішні прагнення.

 Соціальна підтримка – взаємодія з однокурсниками, підтримка з боку

батьків, друзів або викладачів може суттєво впливати на мотивацію.

Студенти, які відчувають соціальну підтримку та розуміють, що їхні

зусилля цінуються оточуючими, зазвичай більш зацікавлені в успішному

завершенні навчання в інклюзивному середовищі.

 Мотивація через зовнішні винагороди – матеріальні заохочення

(наприклад, стипендії, нагороди) або можливість отримати високу оцінку

можуть підвищити мотивацію для студентів з особливими потребами, які

прагнуть досягти конкретних, зовнішньо визнаних результатів.

 Педагогічний підхід та методи навчання в інклюзивному середовищі –

важливу роль відіграють стилі викладання та методи навчання в

інклюзивному середовищі, які використовуються викладачами. Студенти,
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які відчувають, що навчальний процес є цікавим, різноманітним та

інтерактивним, більш мотивовані до участі в ньому. Мотивація може

зростати, якщо студентам дається можливість для самовираження, якщо

викладачі створюють підтримуючу атмосферу в аудиторії.

 Соціальне оточення та культурні аспекти – студентська мотивація також

залежить від соціальних і культурних умов, у яких він перебуває.

Наприклад, існування групи однодумців або менторів може бути

потужним стимулом для підвищення мотивації. Крім того, соціально-

економічні умови, такі як доступ до ресурсів та інформації, можуть або

полегшити, або ускладнити навчальний процес.

Навчальний процес і середовище навчального закладу також можуть сильно

впливати на мотивацію студентів з особливими потребами. Сприятливе

академічне середовище, в якому студент відчуває підтримку, можливість для

розвитку, а також чітке розуміння вимог і перспектив, часто стає додатковим

стимулом для мотивації.

 Зрозумілість вимог і цілей навчання в інклюзивному середовищі –

чіткість і визначеність навчальних цілей, а також прозорість вимог до

студентів з особливими потребами можуть підвищити мотивацію. Коли

студент розуміє, чого від нього чекають, і має можливість планувати свій

навчальний процес, він відчуває більшу впевненість і готовність до

навчання в інклюзивному середовищі.

 Оцінка та зворотній зв'язок – регулярний зворотній зв'язок від викладачів,

наявність адекватної системи оцінок є важливими факторами мотивації.

Студенти, які отримують конструктивну оцінку своїх зусиль, зазвичай

демонструють більшу зацікавленість у покращенні своїх знань.

Економічні аспекти, такі як вартість навчання в інклюзивному середовищі,

наявність стипендій, можливість працевлаштування під час навчання в

інклюзивному середовищі та після його завершення, можуть істотно вплинути

на мотивацію студентів з особливими потребами. Студенти, які мають

фінансові труднощі, можуть мати меншу мотивацію до навчання в
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інклюзивному середовищі, якщо їм здається, що навчання в інклюзивному

середовищі не приносить достатньо економічних вигод. У той же час фінансова

підтримка у вигляді стипендій або грантів може стати потужним стимулом для

навчання в інклюзивному середовищі.

Фактори, що впливають на мотивацію студентів з особливими потребами, є

різноманітними та взаємопов'язаними. Вони охоплюють як внутрішні аспекти,

так і зовнішні умови навчання в інклюзивному середовищі. Успішне навчання в

інклюзивному середовищі залежить від взаємодії цих факторів, які можуть як

стимулювати, так і знижувати мотивацію. Для досягнення високих результатів

у навчальному процесі важливо враховувати ці чинники та створювати

оптимальні умови для розвитку внутрішньої мотивації студентів з особливими

потребами, а також надавати підтримку у вигляді зовнішніх стимулів.
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РОЗДІЛ 2.

ПРАКТИЧНИЙ АНАЛІЗ МОТИВАЦІЇ СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ

ПОТРЕБАМИ ДО НАВЧАННЯ В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

2.1. Методи дослідження навчальної мотивації у студентів з особливими

потребами

Для дослідження мотивації студентів з особливими потребами до

навчання в інклюзивному середовищі застосовуються різноманітні методи,

серед яких анкети, тести, спостереження, інтерв’ю та експериментальні методи.

Одним із найбільш поширених є анкетування, яке дозволяє швидко зібрати

інформацію про мотиви студентів з особливими потребами, їх ставлення до

навчального процесу та їхні цілі в освіті. Анкети можуть містити як закриті, так

і відкриті запитання, що дозволяє отримати як статистичні, так і якісні дані [6, с.

89].

Ще одним важливим методом є застосування спеціалізованих

психологічних тестів. Наприклад, методика "Мотивація до успіху та страх

невдачі" А.М. Реана дозволяє визначити, наскільки студенти орієнтовані на

досягнення позитивних результатів та яких труднощів вони очікують в процесі

навчання в інклюзивному середовищі [7, с. 113]. Тести можуть

використовуватися для більш точного вимірювання внутрішньої та зовнішньої

мотивації, а також виявлення основних мотивів, що лежать в основі навчальної

діяльності студентів з особливими потребами.

Спостереження є ще одним важливим методом, особливо в процесі

навчального процесу, коли педагог може вивчати не лише результати, а й

поведінку студентів з особливими потребами, їхні емоційні реакції, активність

у групових заняттях. Спостереження дозволяє краще зрозуміти, як різні

чинники (стиль викладання, взаємодія в групі, оцінювання) впливають на

мотивацію студентів з особливими потребами [8, с. 45].
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Дослідження навчальної мотивації є важливим аспектом педагогічної та

психологічної практики, оскільки мотивація є основним фактором, що визначає

ефективність навчального процесу, рівень активності студентів з особливими

потребами, їх зацікавленість та готовність досягати високих результатів. Для

того, щоб оцінити рівень та особливості мотивації студентів з особливими

потребами, існує низка методів, які дозволяють отримати глибоке розуміння

мотиваційних факторів, що впливають на навчання в інклюзивному середовищі.

Ці методи можуть бути різноманітними за формою та підходом, і вони

допомагають виявити не лише мотиваційні орієнтації, а й специфічні

особливості, що визначають поведінку студентів з особливими потребами у

навчальному процесі.

Кількісні методи дозволяють отримати об'єктивні та вимірювані дані про

рівень мотивації студентів з особливими потребами. Зазвичай ці методи

використовуються для вивчення величини, інтенсивності та різноманітних

аспектів мотивації. Одним з найбільш популярних є анкетування, яке дає

можливість швидко та ефективно зібрати великий обсяг інформації від

студентів з особливими потребами.

 Анкетування – це один з основних кількісних методів, що включає

створення анкет із запитаннями, що стосуються різних аспектів мотивації:

внутрішньої та зовнішньої мотивації, інтересу до предмету, ставлення до

навчального процесу. Запитання можуть бути як відкритими, так і

закритими, що дозволяє студентам вільно висловлювати свої думки або

вибирати із запропонованих варіантів.

 Тестування – за допомогою різноманітних психологічних тестів можна

оцінити рівень мотивації студентів з особливими потребами, а також

визначити її домінуючі форми. Наприклад, для вимірювання рівня

мотивації можна використовувати спеціальні шкали та анкети, такі як

опитувальник мотивації навчання в інклюзивному середовищі (например,

опитувальник Р.М. Рибалка) або шкала внутрішньої і зовнішньої

мотивації.
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Якісні методи дослідження дають змогу глибше зрозуміти мотиваційні

механізми та їхню взаємодію з іншими психологічними та соціальними

аспектами. Вони дозволяють виявити не тільки рівень мотивації, а й причини її

формування та змін. До таких методів відносяться інтерв'ю, спостереження та

контент-аналіз.

 Інтерв'ю – інтерв'ю є ефективним методом для вивчення мотивації,

оскільки воно дає можливість отримати детальну інформацію про те,

чому студент обирає ту чи іншу стратегію навчання в інклюзивному

середовищі, які мотиви стоять за його вибором або відмовою від

навчальних завдань. Існують структуровані та неструктуровані інтерв'ю.

У структурованих інтерв'ю запитання формулюються заздалегідь, що

дозволяє отримати порівнянні дані від різних респондентів.

Неструктуроване інтерв'ю дає більшу свободу для студента висловити

свої думки та переживання.

 Спостереження – спостереження є важливим інструментом, що дає

змогу вивчити поведінку студентів з особливими потребами у навчальній

діяльності. Під час спостереження психолог чи педагог може оцінити,

наскільки активно студент взаємодіє з навчальним процесом, як реагує на

різні форми навчальної діяльності, що мотивує його до дії, а що заважає.

 Контент-аналіз – це метод, який використовують для вивчення текстів,

есе, відгуків та інших письмових робіт студентів з особливими потребами.

Він дозволяє оцінити мотиваційні орієнтації студентів з особливими

потребами через те, як вони формулюють свої цілі, як описують процес

навчання в інклюзивному середовищі і які фактори виділяють як важливі

для себе.

Експериментальний підхід дозволяє виявити причинно-наслідкові зв'язки

між різними факторами і мотивацією студентів з особливими потребами. Через

експеримент можна змінювати умови навчання в інклюзивному середовищі і

спостерігати за тим, як ці зміни впливають на рівень та характер мотивації.
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 Експериментальні методи – проводяться спеціальні експерименти, що

дозволяють змінювати фактори навчального процесу, наприклад, методи

викладання або оцінювання, і визначати, як ці зміни впливають на

мотивацію студентів з особливими потребами. Експеримент може бути як

лабораторним, так і польовим, тобто проведеним безпосередньо в

навчальних закладах, у реальних умовах навчання в інклюзивному

середовищі.

Спостереження за навчальною діяльністю студентів з особливими

потребами є важливим інструментом дослідження мотивації, оскільки воно

дозволяє безпосередньо оцінити, як студенти взаємодіють з навчальним

процесом, їхнє ставлення до навчальних завдань, активність на лекціях та

семінарах. Також цей метод дозволяє досліднику оцінити, чи використовують

студенти позитивні стратегії для досягнення успіху, або ж знижують свою

активність через відсутність мотивації.

Психометричні тести використовуються для вимірювання рівня мотивації

студентів з особливими потребами за допомогою спеціальних психологічних

інструментів, розроблених для об'єктивного вимірювання різних аспектів

мотивації. Психометрія дозволяє вивчати не тільки рівень мотивації, а й типи

мотивації (внутрішня та зовнішня), а також взаємозв'язок між мотивацією та

іншими психологічними характеристиками студента.

Методи дослідження навчальної мотивації у студентів з особливими

потребами є різноманітними і мають своє місце в педагогічній та психологічній

практиці. Кількісні методи, такі як анкетування та тестування, дозволяють

отримати об'єктивні дані про рівень мотивації студентів з особливими

потребами. Якісні методи, зокрема інтерв'ю, спостереження та контент-аналіз,

дають можливість глибше зрозуміти мотиваційні механізми. Спостереження та

експериментальні методи дозволяють виявити причинно-наслідкові зв'язки та

ефективність певних змін у навчальному процесі. Для комплексного вивчення

мотивації студентів з особливими потребами до навчання в інклюзивному
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середовищі необхідно поєднувати різні методи, що дозволить отримати

найбільш повну та достовірну картину мотиваційних процесів у навчанні.

2.2. Дослідження мотивації студентів з особливими потребами

Одним із прикладів практичного дослідження є анкетування 34 студентів

з особливими потребами різних закладів освіти, проведене в рамках даної

роботи. В результаті аналізу відповідей було виявлено, що більшість студентів

з особливими потребами мотивовані до навчання в інклюзивному середовищі

бажанням здобути глибокі знання для майбутньої кар’єри (60%). Проте для

30% опитаних важливішими є зовнішні стимули, такі як стипендії, нагороди та

оцінки, що підвищує рівень їхньої мотивації лише за певних умов [9, с. 105].

Це дослідження також показало, що більшість студентів з особливими

потребами має внутрішню мотивацію для навчання в інклюзивному середовищі,

що залежить від цікавості до предмета, можливості застосувати знання на

практиці, а також бажання досягти високого рівня професіоналізму в майбутній

кар’єрі. Проте значна частина студентів з особливими потребами (приблизно

40%) зізнаються, що мотивація для них часто змінюється залежно від оцінок

або зовнішніх обставин, таких як вплив батьків чи викладачів [10, с. 98]. Цей

факт підтверджує думку, що мотивація студентів з особливими потребами до

навчання в інклюзивному середовищі є динамічним і змінним процесом, який

залежить від безлічі факторів, як внутрішніх, так і зовнішніх.

2.3. Аналіз ефективності педагогічних підходів

Мотивація є важливим чинником, який визначає не лише ефективність

навчання в інклюзивному середовищі, а й рівень зацікавленості студентів з

особливими потребами, їхнє ставлення до навчальної діяльності, успішність та

готовність досягати високих результатів у процесі навчання в інклюзивному

середовищі. Дослідження мотивації студентів з особливими потребами є

необхідним для виявлення факторів, що впливають на їхню активність, інтерес
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до предметів, а також визначення стратегій, які можна використовувати для

підвищення навчальної мотивації.

Мотивація навчання в інклюзивному середовищі є складним

багатокомпонентним явищем, яке включає в себе численні психологічні,

соціальні, педагогічні та інші аспекти. Вона визначає спрямованість і рівень

активності студента в навчальному процесі, допомагаючи йому реалізовувати

свої пізнавальні можливості, досягати поставлених цілей і виконувати завдання,

які ставляться перед ним. Мотивація вивчається в контексті різних теорій, серед

яких основними є теорії потреб, теорія саморегуляції, теорії соціального

навчання в інклюзивному середовищі та інші.

Мотивацію студентів з особливими потребами можна класифікувати на

внутрішню і зовнішню. Внутрішня мотивація пов'язана з особистісною

зацікавленістю студента в предметі, його прагненням до самореалізації,

розширення знань та розвитку навичок. Зовнішня мотивація часто спричинена

зовнішніми факторами, такими як оцінки, нагороди, схвалення викладача чи

суспільства.

Для підвищення ефективності навчання в інклюзивному середовищі

важливо застосовувати педагогічні підходи, які сприяють розвиткові

внутрішньої мотивації у студентів з особливими потребами. Наприклад,

інтерактивні методи навчання в інклюзивному середовищі, такі як групові

проєкти, дискусії, рольові ігри, дозволяють активізувати пізнавальну діяльність

студентів з особливими потребами і стимулюють їхню ініціативність та

творчий підхід до навчання в інклюзивному середовищі [11, с. 118].

Зокрема, дослідження показали, що студенти, які брали участь у

проєктному навчанні, де акцент робився на практичному застосуванні

теоретичних знань, мали значно вищий рівень мотивації (80%) порівняно з

тими, хто навчався в традиційному форматі лекцій та семінарів без додаткової

практичної складової [12, с. 134]. Педагоги, які використовують ці методи,

повідомляють про підвищення рівня взаємодії між студентами, що також

позитивно впливає на мотивацію.
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Іншим важливим аспектом є використання позитивного зворотного

зв’язку. Студенти, які отримують конструктивні зауваження від викладачів,

мають більший рівень мотивації і більш активно працюють над покращенням

своїх результатів. Ключовим є те, що мотивація до навчання в інклюзивному

середовищі значною мірою залежить від того, наскільки педагог здатен

створити атмосферу підтримки і взаєморозуміння в групі [13, с. 101].

Дослідження мотивації студентів з особливими потребами дозволяє не

лише оцінити її рівень, але й розробити рекомендації для підвищення мотивації

та зацікавленості студентів з особливими потребами у навчальному процесі.

Для цього важливо виявити, які аспекти навчання в інклюзивному середовищі

потребують удосконалення, а які – зміни.

Наприклад, якщо результати дослідження показують, що студенти мають

низьку мотивацію до вивчення певних предметів, то необхідно переглянути

методи викладання, зробити їх більш інтерактивними, врахувати інтереси

студентів з особливими потребами і використовувати різноманітні форми

навчання в інклюзивному середовищі, такі як групові проекти, семінари,

воркшопи.

Також важливим є надання студентам можливості для самореалізації,

встановлення чітких і досяжних цілей, що дозволяє студентам бачити

значущість їхніх зусиль і досягнень. Мотивація також зростає, коли студенти

отримують підтримку від викладачів і колег, що створює сприятливу

атмосферу для навчання в інклюзивному середовищі.

Дослідження мотивації студентів з особливими потребами є важливим

етапом у вдосконаленні навчального процесу. Вивчення мотиваційних чинників

дозволяє не лише оцінити рівень зацікавленості студентів з особливими

потребами, а й виявити можливі проблеми, що заважають ефективному

навчанню. Врахування результатів таких досліджень допомагає розробити

стратегії для підвищення мотивації студентів з особливими потребами,

створення більш сприятливих умов для навчання в інклюзивному середовищі та

розвитку, що в кінцевому підсумку позитивно впливає на якість освіти.
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2.4. Рекомендації щодо підвищення мотивації навчання в інклюзивному

середовищі студентів з особливими потребами

На основі проведеного дослідження та аналізу існуючих педагогічних

підходів можна зробити кілька рекомендацій для підвищення мотивації

студентів з особливими потребами до навчання в інклюзивному середовищі.

По-перше, необхідно більше уваги приділяти розвитку внутрішньої мотивації,

яка є більш стійкою та довготривалою. Це можна досягти за допомогою

інтерактивних форм навчання в інклюзивному середовищі, індивідуальних

завдань, а також заохочення самостійної роботи студентів з особливими

потребами [14, с. 78].

По-друге, важливо включати в процес навчання в інклюзивному

середовищі елементи саморегуляції, щоб студенти мали можливість самостійно

планувати свій навчальний процес, ставити цілі і досягати їх. Це дозволить

підвищити їхню автономність та внутрішню мотивацію [15, с. 56].

Також важливим є створення підтримуючого та дружнього навчального

середовища, де студенти відчувають себе комфортно, а викладачі можуть

надавати необхідну допомогу та підтримку. Важливо, щоб студенти відчували,

що їхні зусилля оцінюються не лише через оцінки, а й через інші форми

позитивного зворотного зв’язку, що сприяє формуванню довіри та мотивації до

подальшого навчання в інклюзивному середовищі [16, с. 92].

Мотивація студентів з особливими потребами є ключовим фактором, що

визначає їхню активність, інтерес до навчального процесу, а також успішність в

досягненні навчальних цілей. Вона залежить від багатьох чинників, серед яких

важливу роль відіграють як внутрішні, так і зовнішні аспекти. Підвищення

мотивації студентів з особливими потребами до навчання в інклюзивному

середовищі є необхідним завданням для педагогів і викладачів, адже саме

мотивація визначає ефективність навчального процесу і рівень залученості

студентів з особливими потребами до пізнавальної діяльності.
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Одним з найважливіших аспектів підвищення мотивації є створення

сприятливої атмосфери для навчання в інклюзивному середовищі. Вона має

включати в себе комфортне навчальне середовище, позитивне ставлення

викладачів та студентів з особливими потребами, взаємоповагу і підтримку.

Важливо, щоб студенти відчували себе впевнено, мали можливість

висловлювати свої думки і ставити питання без страху перед негативною

оцінкою. Викладач має бути відкритим до комунікації, підтримувати ініціативу

студентів з особливими потребами та заохочувати їх до активної участі в

навчальному процесі.

Мотивація до навчання в інклюзивному середовищі значно підвищується,

коли студенти мають чітке розуміння того, для чого вони вивчають той чи

інший предмет. Важливо, щоб викладачі допомагали студентам усвідомити

значення навчального матеріалу для їхньої майбутньої професії, кар'єрного

розвитку та особистого життя. Це можна здійснити шляхом надання студентам

можливості обирати проекти, теми для досліджень, а також заохочувати до

постановки індивідуальних цілей у навчанні. Важливо також демонструвати, як

здобуті знання та навички можуть бути застосовані на практиці.

Інтерактивні методи навчання в інклюзивному середовищі сприяють

більш активній участі студентів з особливими потребами у навчальному

процесі, що значно підвищує їх мотивацію. До таких методів відносяться

групові обговорення, рольові ігри, дебати, мозкові штурми, кейс-методи, а

також використання сучасних технологій, таких як онлайн-курси, вебінари та

навчальні платформи. Використання інтерактивних методів дозволяє зробити

навчання в інклюзивному середовищі більш цікавим і динамічним, а також

сприяє розвитку критичного мислення та здатності до самостійної роботи.

Немаловажним фактором мотивації є визнання досягнень студентів з

особливими потребами. Це може бути як публічне схвалення на занятті, так і

нагороди у вигляді дипломів, сертифікатів чи інших форм заохочення.

Визнання успіхів студентів з особливими потребами, навіть у малих

досягненнях, дає їм відчуття значущості їхніх зусиль і підвищує самооцінку.
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Крім того, заохочення має бути об'єктивним і справедливим, щоб не викликати

у студентів з особливими потребами почуття несправедливості або

незадоволення.

Гейміфікація в навчанні – це впровадження елементів ігор, що

дозволяють зробити процес навчання в інклюзивному середовищі більш

захоплюючим і мотивуючим. Це може бути використання балів, рівнів, змагань,

нагород і т.д. Студенти можуть отримувати бали за виконання завдань, участь у

дискусіях чи досягнення інших навчальних цілей. Важливо, щоб ігрові

елементи були добре інтегровані в навчальний процес і не відволікали від

основної мети – засвоєння матеріалу. Гейміфікація може значно підвищити

мотивацію, зробивши навчання в інклюзивному середовищі більш динамічним і

захоплюючим.

Студенти, які мають можливість самостійно приймати рішення щодо

свого навчання в інклюзивному середовищі, ставати більш мотивованими та

відповідальними. Для цього важливо надавати їм можливість вибору,

наприклад, вибір тем для проектів, термінів виконання завдань або форм

оцінювання. Це створює відчуття власної відповідальності за процес навчання в

інклюзивному середовищі, стимулює до більшої самостійності та ініціативності.

Студенти, які усвідомлюють важливість свого внеску в навчальний процес,

стають більш мотивованими до досягнення високих результатів.

Регулярний зворотний зв'язок від викладачів має велике значення для

підтримки мотивації студентів з особливими потребами. Це не лише

можливість отримати оцінку за виконану роботу, але й шанс дізнатися про свої

помилки, слабкі та сильні сторони. Зворотний зв'язок повинен бути

конструктивним, спрямованим на покращення результатів, а не на критику.

Важливо надавати студентам рекомендації щодо подальшого розвитку,

пропонувати варіанти покращення їхніх знань і навичок, заохочувати до

активної роботи над собою.

Мотивація студентів з особливими потребами може знижуватися через

перенавантаження або відсутність часу на відпочинок. Студенти повинні мати
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можливість знаходити баланс між навчання в інклюзивному середовищім і

особистим життям. Це включає надання часу для самостійної роботи,

організацію вільного часу для відпочинку та захоплень, а також заохочення до

здорового способу життя. Здоровий баланс допомагає студентам зберігати

енергію і стимулює їх до продуктивної навчальної діяльності.

Підвищення мотивації студентів з особливими потребами є важливою

складовою успішного навчального процесу. Це завдання, яке потребує

індивідуального підходу до кожного студента, врахування його потреб,

інтересів і цілей. Впровадження ефективних методів мотивації, таких як

створення позитивної атмосфери, підтримка особистісних цілей, використання

інтерактивних методів та заохочень, може суттєво підвищити зацікавленість

студентів з особливими потребами до навчання в інклюзивному середовищі,

сприяти кращим результатам та загальному розвитку.
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ВИСНОВКИ

В ході теоретичного аналізу було виявлено, що навчальна мотивація є

важливою складовою навчальної діяльності студентів з особливими потребами.

Вона визначає рівень активності та залученості студента до навчального

процесу, а також впливає на успішність у досягненні освітніх цілей. Поняття

навчальної мотивації є багатогранним і включає в себе як зовнішні, так і

внутрішні чинники, що стимулюють студента до навчання в інклюзивному

середовищі та розвитку.

У роботі були проаналізовані основні теорії мотивації, зокрема теорія

потреб Маслоу, двофакторна теорія Герцберга та теорія очікувань Врума.

Кожна з них має своє місце у контексті навчальної діяльності, пояснюючи, які

потреби і мотиви можуть бути основою для навчальної активності студентів з

особливими потребами. Зокрема, актуальними є теорії, що підкреслюють

важливість внутрішньої мотивації, самореалізації та автономії, які можуть

стимулювати студентів з особливими потребами до більш глибокого залучення

у навчальний процес.

Вікові особливості студентської мотивації також відіграють важливу роль

у формуванні інтересу до навчання в інклюзивному середовищі. Молоді

студенти, що перебувають на етапі становлення професійної ідентичності,

мають особливу потребу в орієнтації на майбутню професійну діяльність, а

також в отриманні практичних знань, що можуть бути корисними в

майбутньому. Зміна мотиваційних орієнтацій і цінностей з віком є важливим

аспектом, який потрібно враховувати при розробці освітніх стратегій.

У дослідженні було з’ясовано, що на мотивацію навчання в інклюзивному

середовищі студентів з особливими потребами впливають різні чинники:

соціально-психологічні, педагогічні, культурні та індивідуальні. Серед

найбільш значущих є рівень підтримки з боку викладачів, взаємодія з

однокурсниками, навчальна програма, а також можливості для саморозвитку та
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самореалізації. Зокрема, важливим є створення позитивної атмосфери в

навчальному середовищі, яка підтримує ініціативність і креативність студентів

з особливими потребами.

Для дослідження мотивації студентів з особливими потребами у

навчальному процесі використовуються різноманітні методи, серед яких

анкетування, тестування, спостереження та інтерв'ю. Кожен з цих методів дає

можливість детально вивчити мотиваційні чинники, що впливають на студентів

з особливими потребами. Результати таких досліджень дозволяють точно

визначити як внутрішні, так і зовнішні фактори, що стимулюють чи гальмують

навчальну активність студентів з особливими потребами.

У другому розділі роботи було проведено аналіз ефективності різних

педагогічних і психологічних підходів до підвищення мотивації студентів з

особливими потребами. Найбільш результативними є ті підходи, які поєднують

різні методи: використання гейміфікації, інтерктивних методів навчання в

інклюзивному середовищі, а також індивідуалізація навчальних процесів.

Підвищення мотивації до навчання в інклюзивному середовищі також залежить

від здатності викладачів до врахування інтересів і потреб студентів з

особливими потребами, від побудови навчального процесу на засадах

партнерства та взаємної поваги.

На основі досліджених теоретичних аспектів та практичного аналізу

мотивації студентів з особливими потребами були запропоновані конкретні

рекомендації щодо підвищення мотивації. До таких рекомендацій відносяться

створення сприятливого навчального середовища, підтримка інтересу до

предмета через залучення нових методів викладання, таких як інтерактивні

заняття, та підтримка студентської ініціативи. Окрім того, важливо забезпечити

зворотній зв'язок, що дозволяє студентам оцінити свої досягнення та зробити

відповідні корективи у навчальному процесі.

Таким чином, мотивація студентів з особливими потребами до навчання в

інклюзивному середовищі є багатогранним і комплексним явищем, що

потребує системного підходу до її аналізу та підвищення. Успішне формування
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навчальної мотивації є запорукою ефективного навчального процесу, розвитку

студентів з особливими потребами та їх професійного становлення.
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